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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:
Mgr. Miroslava Babilonová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: listopad 2013

Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
 1. 
Refraktory jsou 
a)
čočkové dalekohledy využívající lomu světla
b)
čočkové dalekohledy využívající odrazu světla
c)
zrcadlové dalekohledy využívající lomu světla
d)
zrcadlové dalekohledy využívající odrazu světla
2.
Divadelní kukátko je
a)
typ Keplerova dalekohledu

b)
typ Galileiho dalekohledu

c)
typ zrcadlového dalekohledu 

d)
nemá s dalekohledy nic společného

3. 
Reflektory jsou 

a)
čočkové dalekohledy využívající lomu světla

b)
čočkové dalekohledy využívající odrazu světla

c)
zrcadlové dalekohledy využívající lomu světla

d)
zrcadlové dalekohledy využívající odrazu světla

4.  
Při pozorování dalekohledem platí pro vzdálenost 
[image: image3.wmf]a

 předmětu od objektivu a ohniskovou 
vzdálenost objektivu f 
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5.  
Pro ohniskovou vzdálenost objektivu f1 a ohniskovou vzdálenost okuláru f2 čočkových 
dalekohledů platí:
a)  
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  je vždy větší než 
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b)  
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  je vždy menší než 
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c) 
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  je vždy stejné jako 
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 nelze porovnávat, protože závisí na typu dalekohledu
6.
U Keplerova dalekohledu


a)
jsou objektiv i okulár spojné čočky

b)  
jsou objektiv i okulár rozptylné čočky


c)  
je objektiv spojka a okulár rozptylka 

d)  
je objektiv rozptylka a okulár spojka
7.
U Galileiho dalekohledu


a)
jsou objektiv i okulár spojné čočky

b)  
jsou objektiv i okulár rozptylné čočky


c)  
je objektiv spojka a okulár rozptylka 

d)  
je objektiv rozptylka a okulár spojka
8.  
Úhlové zvětšení Keplerova dalekohledu je dáno vztahem
a)  
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9.  
Určete správné tvrzení:
a)  
Obraz vytvořený Keplerovým dalekohledem je vždy přímý.
b)  
Obraz vytvořený Keplerovým dalekohledem je vždy převrácený.
c)  
Obraz vytvořený Keplerovým dalekohledem může být převrácený i přímý.
d)  
O tom, zda u Keplerova dalekohledu vznikne obraz přímý nebo převrácený rozhoduje 
vzdálenost předmětu od dalekohledu.
10.  
Určete správné tvrzení:

a)  
Obraz vytvořený Galileiho dalekohledem je vždy přímý.
b)  
Obraz vytvořený Galileiho dalekohledem je vždy převrácený.
c)  
Obraz vytvořený Galileiho dalekohledem může být převrácený i přímý.

d)  
O tom, zda u Galileiho dalekohledu vznikne obraz přímý nebo převrácený rozhoduje 
vzdálenost předmětu od dalekohledu.
11.  
Pro Keplerův dalekohled platí
a)   
předmětové ohnisko objektivu splývá s předmětovým ohniskem okuláru
b)
předmětové ohnisko objektivu splývá s obrazovým ohniskem okuláru
c) 
obrazové ohnisko objektivu splývá s předmětovým ohniskem okuláru
d) 
obrazové ohnisko okuláru splývá s obrazovým ohniskem objektivu 

12.  
Úhlové zvětšení Galileiho dalekohledu je dáno vztahem

a)  
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13.  
Triedr  
a)  
je upravený Keplerův dalekohled, který k vytvoření přímého obrazu využívá zrcadel
b)  
je upravený Keplerův dalekohled, který k vytvoření přímého obrazu využívá odrazových 
hranolů
c)  
je upravený Galileův dalekohled, který k vytvoření přímého obrazu využívá zrcadel
d)  
je upravený Galileův dalekohled, který k vytvoření přímého obrazu využívá odrazových 


hranolů
14.  
U zrcadlových dalekohledů je objektivem 
a) 
rozptylka



b)  
spojka

  
c)
vypuklé zrcadlo


d)  
duté zrcadlo parabolického tvaru
Příklady

1. 
Určete zvětšení Keplerova dalekohledu, jehož objektiv má ohniskovou vzdálenost 2 m a 

Ohnisková vzdálenost okuláru je 4 cm.



2.  
Ohnisková vzdálenost objektivu Keplerova dalekohledu je 125 cm a optická mohutnost 
okuláru je 8 D. Určete zvětšení dalekohledu a jeho délku.
3. 
Keplerův dalekohled zvětšuje 40krát a má délku 205 cm. Určete ohniskové vzdálenosti a 
optické mohutnosti objektivu a okuláru.



4.  
Měsíc vidíme na obloze prostým okem pod zorným úhlem 30´. Pod jakým zorným úhlem 
uvidíme Měsíc Keplerovým dalekohledem o ohniskové vzdálenosti objektivu 160 cm a 
ohniskové vzdálenosti okuláru 4 cm.



5.  
Předmět vysoký 1m nacházející se ve vzdálenosti 500 m pozorujeme dalekohledem. Jaké 
je úhlové zvětšení dalekohledu, jestliže obraz má zdánlivou velikost 1 cm.

6.  
Máme k dispozici dvě čočky o ohniskových vzdálenostech f1 = 50 cm, f2 = - 5cm. Ke 
konstrukci jakého typu dalekohledu je použijeme? Jaké bude zvětšení a délka 
dalekohledu?








K zamyšlení:

1.
 Pro nenáročná pozorování vesmírných objektů se používají čočkové dalekohledy, ale pro 
vědecká astronomická pozorování se používají zrcadlové dalekohledy. Vysvětlete.


2. 
Proč jsou pro astronomická pozorování potřebné objektivy s velkým průměrem?
3. 
Objektivy zrcadlových dalekohledu se nevyrábějí z jednoho kusu, ale z malých částí. 
Jaký tvar mají tyto částí?


4.  
Jaký je princip dveřního kukátka.


5. 
Proč se observatoře s dalekohledy staví na vrcholcích vysokých hor.
6. 
Hubblův teleskop má menší průměr objektivu ve srovnání s pozemskými dalekohledy. 
Proč?
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